
ASPECTE DE PSIHO-PEDAGOGIE ŞCOLARA ALE GHIDAJULUI 
LA MUZEUL DE ISTORIE 

Cel dintîi capitol al programului aprobat de cel de al XI-iea Congres al 
P.C.R. cuprinde o succintă trecere în revistă a istoriei poporului român. La baza 
analizei întregii dezvoltări istorice a poporului român stă concepţia revoluţionară 

despre lume şi viaţă a materialismului dialectic şi istoric. 

Punerea în lumină a luptei aproape bimilenare a poporului român şi a re
zultatelor obţinute prin această luptă constituie un imbold pentru continuarea 
ei în interesul construirii societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi al tre
cerii la comunism. 

Experţi în pedagogie ai UNESCO consideră că istoria reprezintă o compo
nentă principală a culturii generale actuale numai în măsura în care oferă o ex
plicaţie a epocii noastre, a condiţiilor în care s-a constituit această epocă1 . Ei 
consideră istoria şi ştiinţele sociale ca a doua componentă principală a culturii 
generale, după cunoştinţele despre lume şi om. 

Valoarea şi locul istoriei ca o componentă esenţială a culturii generale sînt 
subliniate de secretarul general al P.C.R., tovarăşul Nicolae Ceauşescu: ,,Valoa
rea unei istorii cu adevărat ştiinţifice constă în înfăţişarea obiectivă a faptelor 
în interpretarea lor justă, constituind astfel o oglindă a conştiinţei de sine a po
porului, a claselor, înmănunchiind experienţa de viaţă şi de luptă a maselor şi 

a conducătorilor" 2• 

ln anul şcolar 1969-1970, s-a introdus în învăţămîntul nostru elementar (clasa 
a IV-a) studiul istoriei. Prin intermediul acestui studiu, copiii, cunoscînd trecutul 
patriei noastre, dezvoltarea ei din cele mai vechi timpuri pînă în zilele noas
tre, pot să aprecieze la justa sa valoare, să înţeleagă lumea în care trăiesc, 

cresc şi a cărei constructori vor deveni şi ei. La baza întregii activităţi de educare 
şi formare a pionierilor şi şcolarilor patriei trebuie să stea politica marxist
leninistă a partidului nostru, concepţia materialist-dialectică despre lume şi viaţă, 

preocuparea de a face ca fiecare pionier, fiecare şcolar, fiecare copil să cunoască 
şi să înţeleagă că tot ceea ce se înfăptuieşte în ţara noastră, viaţa nouă pe care 
ei o duc astăzi, viitorul luminos al patriei este legat de politica partidului nos
tru - forţa conducătoare a societăţii socialiste româneşti3• Prin învăţarea istoriei 
patriei, se dezvoltă la copii sentimentul fierbinte al dragostei de patrie, faţă de 
partidul comunist, faţă de orînduirea socialistă. Elevii trebuie să înţeleagă că 

patria în care trăiesc ei construieşte societatea socialistă multilateral dezvoltată, 

1 Constantin Dinu, Rea Silvia Bărbuleanu, Insuşirea sistemului de noţiuni la 
istorie, Bucureşti, 1973, p. 3. 

2 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desăvîrşirii construcţiei socialiste, 
vol. 1, Bucureşti, 1968, p. 338. 

3 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate, Bucureşti, 1972, p. 604-605. 
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singura cale justă spre o viaţă fericită şi paşnica; ei trebuie să se pătrundă de 
dorinţa vie ca oricînd să fie în stare să-şi apere patria, ştiind că interesele indi
viduale trebuie puse pe al doilea plan faţă de interesele colectivităţii. 

Aşadar, predarea istoriei contribuie la formarea unei atitudini ştiinţifice faţă 

de realitatea socială, la înţelegerea corectă a rolului personalităţii şi maselor în 
istorie, la aprofundarea educaţiei elevilor în spiritul patriotismului. Prin predarea 
istoriei, trezim în sufletul copiilor sentimente de înalt patriotism şi internaţiona

lism. Este cunoscut faptul că la vîrsta de 6-10 ani, un rol deosebit îl au im
pulsurile de natură afectivă, respectiv, forţa afectivă a impulsurilor înregistrate 
de copil poate fi dominantă. ,,Patriotismul socialist este atitudinea bazată pe cin
stirea trecutului naţional progresist, izvorită din identificarea activă cu prezentul 
naţional şi internaţional al socialismului şi care acţionează conştient pentru plă

mădirea viitorului"~. ,,La punerea bazelor şi construirea socialismului, dezvoltarea. 
viaţa noastră sînt determinate în mod fundamental de relaţiile de producţie şi 

sociale socialiste. Ritmul de întărire, consolidare a acestei baze cu caracter de
terminant depinde în mare măsură de modul cum ne raportăm faţă de patrie, de 
caracterul conştient al dragostei noastre de patrie" 5• 

Astfel stind lucrurile, educarea elevilor în spiritul patriotismului socialist şi 

al internaţionalismului proletar este o problemă actuală, aflată permanent în 
atenţia muzeografului, ea fiiind strins legată de orientarea ideologică şi politică, 

dar şi de comportarea zilnică a elevilor. 

Pentru ca muzeul de istorie să-şi poată aduce contribuţia la fixarea şi apro
fundarea cunoştinţelor de istorie, temelie a educaţiei în spiritul patriotismului şi 

al internaţionalismului, un rol deosebit de însemnat revine muzeografilor. Plecind 
de la definiţia muzeului ca instituţie cultural-educativă, muzeograful trebuie să 

posede în primul rînd o deosebit de aprofundată pregătire politică şi ideologică. 

El trebuie să ţină seamă de considerentul că o bună educaţie în spirit patriotic
şi internaţionalist se face în mod treptat, că această educaţie îşi are începuturile 
încă în perioada preşcolară. De aceea, copilul de 10 ani, care se întilneşte pentru 
prima oară cu istoria patriei noastre, este deja conştient de faptul că dragostea 
de patrie se manifestă în fapte, printr-o muncă dusă cu conştiinciozitate şi pre
cizie. El ştie că trebuie să apere şi să îmbogăţească patrimoniul societăţii în care 
trăieşte şi se ridică împotriva tuturor acelora care vor să lezeze interesele co
lectivităţii6. In ceea ce priveşte spiritul internaţionalist, la vîrsta arătată copilul 
este conştient de faptul că trăieşte în cadrul sistemului socialist, că interesele 
fundamentale ale patriei noastre coincid cu cele ale celorlalte ţări din cadrul sis
temului mondial socialist. 

Ţinînd cont de acestea, este deosebit de important ca muzeograful să apro
fundeze, să consolideze şi mai puternic în conştiinţa copiilor, cu ocazia vizitei lor 
la muzeu, toate aceste cunoştinţe şi afecte deja formate, ca, bazîndu-se pe ele, să 
le dezvolte mal departe. 

Aici trebuie să-şi spună cuvîntul muzeul ca instituţie cultural-educativă, 

prin exercitarea cit mai adecvată a funcţiilor sale; mai precis, problema care se 
pune este: în ce fel să aprofundeze, cum să dezvolte mai departe cunoştinţele 

' Szabolcs Otto, A szocialista hazafiscigra neveles az iskolciban, în Pedag6giai 
Szemle, an. XXV, 1975, nr. 2, p. 107. 

5 Ibidem. 
6 Pedag6giai Lelektan, Bucureşti, 1963, p. 104. 
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şi afectele elevilor? Este de la sine înţeles că, fiind vorba despre educaţie, această 
noţiune trebuie legată de pedagogie. 

Este cunoscut că mare parte a lucrătorilor din muzeele istorice au urmat. 
în cursul pregătirii universitare, şi studii de pedagogie. Important este ca în 
munca lor de îndrumare muzeistic-expoziţională să ţină seamă de cunoştinţele 

de pedagogie însuşite la facultate. O îndelungată experienţă muzeologică adeve
reşte faptul că, cu cît un grup constă din elevi de vîrstă mai mică, cu atît în
drumarea sa în expoziţia muzeală este mai dificilă. De aceea, în lucrarea de faţă 
ne referim cu deosebire la elevii în virstă de 9-10 ani, care se află la începuturile 
însuşirii istoriei patriei noastre. 

In primul rînd, trebuie să se ţină seamă de particularităţile individuale de 
de virstă şi mai ales de cele trei etape ale virstei şcolare7• Fără acest lucru nu 
se poate realiza cerinţa ca vizitarea muzeului să depăşească ritualul unui act 
formal, transformîndu-se în unul cu efecte trainice, cu caracter educativ de apro
fundare a cunoştinţelor. 

,,Procesul formării ideilor şi noţiunilor de istorie este deosebit de complex. 
El antrenează considerabil gîndirea, memoria şi imaginaţia reproducătoare" 8• Cu 
ocazia vizitei la muzeu - organizată într-un mod bine gîndit -, dacă muzeo
graful cunoaşte stadiul de dezvoltare psihică a elevilor şi dispune de anumite 
cunoştinţe de pedagogie, se face un mare pas înainte pe calea formării ideilor 
şi noţiunilor de istorie. 

Un factor care trebuie neapărat luat în considerare este acela că, în cazul 
copiilor în vîrstă de 9-10 ia.ni, baza trebuie pusă pe dezvoltarea pregnantă a 
treptei senzoriale a cunoaşterii. Copilul înregistrează ceea ce vede îndeosebi prin 
intermediul simţurilor. Cu cit copilul este mai mic, cu atît mai mult loc trebuie 
să ocupe, cu atît mai mare rol trebuie să aibă ilustrarea celor învăţate. De aceea, 
este foarte important ca în muzeu să prezentăm obiectele cele mai tipice. Datoria 
muzeografului este de a face o selecţie corespunzătoare a materialului ilustrativ. 
Muzeul este un bun al tuturora, el nu a fost conceput conform programei ana
litice. In acest fel, materialul prezentiat elevilor trebuie să-şi aibă rolul în munca 
instructiv-educativă. Un accent mai puternic trebuie pus pe materialul istoric 
mai interesant. De aceea, este neapărată nevoie de cunoaşterea temeinică a ma
nualelor şcolare. 

Nu numai latura ilustrativă a îndrumării muzeale prezintă importanţă, ci şi 

explicaţiile date. Fixarea materialului muzeistic văzut de elevi este cu atît mai 
profundă şi durabilă, cu cit acţionăm concomitent asupra a cit mai multe organe 
ale simţului: văzul, auzul şi, în măsura posibilului, pipăitul. 

Trebuie să ştim că elevii în vîrstă de 9-10 ani se orientează foarte greu în 
timp. Pentru ei, sînt greu de înţeles noţiunile de an, lună, ba chiar adeseori de 
săptămînă, ,,ei percep timpul în mod subiectiv, prin prisma evenimentelor con
crete din trecut, prin prisma experienţei proprii sau a aceleia a adulţilor pe care 
îi cunosc" 9• Astfel, în îndrumarea muzeală trebuie în mod deliberat omisă men
ţionarea secolului, cel mai indicat este a se înlocui aceasta cu expresii mai ge
nerale, ca: ,,foarte, foarte de mult" (în cazul orînduirii comunei primitive), sau 
„mai tîrziu", vorbind despre daci. Evenimentele istorice importante trebuie însă 

7 Cele trei etape ale vîrstei şcolare sînt: vîrsta şcolară mică (de la 7 la 10-
11 ani), pubertatea (între 11-14 ani), adolescenţa (între 15-18 ani). 

8 Pedag6giai Lelektan, Bucureşti, 1963, p. 196. 
9 Ibidem. 
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întotdeauna legate de anul în care au avut loc. De pildă, aşa este cazul anilor 
de desfăşurare a celor două războaie între daci şi romani etc., pentru ca eveni
mentul relatat să se fixeze cit mai mult, să fie ilustrată scurgerea timpului, 
apropierea către vremurile de astăzi. 

Atunci cînd muzeograful beneficiază de o pregătire corespunzătoare, îndru
marea muzeală corectă îi ajută pe elevi şi în cunoaşterea etapelor dezvoltării so
ciale, ale evoluţiei tehnicii. Pentru elevii în vîrstă de 9-10 ani, este mai accesi
bil un stil narativ în redarea evenimentelor istorice. La început, naraţiunile cu 
caracter istoric nu sînt încă diferenţiate de genul povestirilor. Avînd posibilitatea 
de a examina în muzeu, nemijlocit, uneltele de producţie din diverse epoci istorice, 
evoluţia lor, cu ajutorul unor explicaţii adecvate şi al comparaţiilor istorico-sti
listice, elevii ajung mai aproape de înţelegerea fenomenelor istorice. 

In ceea ce priveşte noţiunea de muncă, rolul acesteia de-a lungul istoriei, pre
zentarea acesteia în muzeu, cu toate conexiunile sale logice, contribuie la înţele

gerea de către elevi a rolului diferitelor orînduiri sociale şi, în cadrul fiecăreia 

din ele, a rolului claselor sociale. 
Cei ce efectuează îndrumarea în muzeu nu trebuie să piardă din vedere apli

carea permanentă a metodei comparative, prezentarea fenomenelor aflate îndăi,-ă

tul fiecărui exponat muzeal, cu asemănările şi deosebirile dintre ele. 
Ar fi o eroare foarte gravă, dacă s-ar neglija faptul că „reflectarea obiectelor 

şi fenomenelor realităţii depinde nu numai de efectele emoţionale exterioare şi 

interioare cu acţiune actuală, ci şi de experienţa anterioară a omului (copilului), 
de noţiunile şi ideile anterior formate, precum şi de necesităţile sale legate de 
obiectele reflectate" 10• 

Muzeograful trebuie să activizeze grupul de elevi în vîrstă de 9-10 ani, să 

reînvie elementele, faptele cunoscute din manuale; de exemplu, înainte de a pre
zenta armele dacilor, el se poate referi la cunoştinţele dobîndite în şcoală, între
bind elevii, cu ce fel de arme luptau dacii, ce fel de mijloace de luptă posedau 
ei? Experienţa arată că cca. 80% din elevi au memorat cele învăţate din manuale 
şi dau în cor răspunsul aşteptat (,,săbii încovoiate"). După această recapitulare, 
muzeograful înfăţişează elevilor piesele respective aflate în vitrine. Se constată 

că ei înşişi descoperă acolo, alături de săbii, vîrfurile de săgeţi şi de lănci, despre 
care au învăţat de asemenea. Aşadar, reîmprospătînd cunoştinţele anterior dobîn
dite în teorie, aplicîndu-le în practică (văzîndu-le concretizate în vitrinele mu
zeale), elevii şi le fixează în mod mai aprofundat. In acelaşi fel trebuie procedat 
şi în continuare, bazîndu-se mereu pe cunoştinţele deja existente. In acest mod 
se pot reîmprospăta, de pildă, şi cele văzute în filme, legîndu-le cu materialul de 
muzeu. 

Indrumarea în muzeu nu trebuie să neglijeze capacitatea de asimilare a co
piilor de 9-10 ani, fenomenul de stimulare şi inhibiţie. Un elev la vîrsta men
ţionată nu-şi poate păstra vie atenţia vreme :n;iai îndelungată de o oră. De aceea, 
este inutil a prelungi prea mult explicaţiile în muzeu. Sarcina muzeografului în
drumător este ca, într-un mediu de epocă, să întregească şirul evenimentelor 
istorice deja însuşite, să contribuie la înţelegerea a noi elemente (în cazul în 
care grupul vizitează nu numai un anumit sector muzeal, ci trece prin întregul 
muzeu). Muzeograful contribuie la reînvierea istoriei în conştiinţa elevilor, care 
pot stabili relaţii ca uza le logice în cursul examinării vestigiilor concrete ale isto-

10 Idem, p. 45. 
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riei, ajungînd ca în acest fel să-şi reprezinte istoria ca o realitate vie. !ndrumătorii 
de muzeu ajută la formarea unei concepţii modeme despre istorie, aducindu-şi 

aportul la educarea elevilor în spirit patriotic. 
După cum am mai arătat, în scopul de a realiza acest obiectiv, muzeograful 

care are prilejul de a intra în contact cu grupuri de elevi are nevoie, pe lîngă 

o temeinică pregătire politică, ideologică şi istorică de specialitate, şi de bine 
conturate cunoştinţe de psihologie şi pedagogie. 

Muzeograful trebuie să cunoască manualele aprobate de Ministerul învăţă

mîntului, noţiunile cu caracter istoric ce trebuie însuşite de elevii din diferite 
clase. 

Lucrătorii de muzeu trebuie să ţină în permanenţă legătura cu profesorii de 
istorie şi învăţătorii din localitate şi din provincie, să stabilească din timp, verbal 
sau prin corespondenţă, eventualele vizite la muzeu, pentru ca muzeograful să 

ştie dinainte, să pregătească în mod corespunzător conducerea grupului. !n acest 
scop este neapărat necec;ar ca muzeograful să cunoască mărimea numerică a gru
pului, compoziţia sa (grupurile care vin din provincie constau de obicei din elevi 
ai claselor I-IV, IV-X sau X-XII, eventual din clasele IV-XII). 

!ntrucît modalitatea cea mai eficientă de vizită este aceea în „rate", pe secţii. 
corespunzător epocilor istorice, propunem introducerea obligativităţii vizitării mu
zeului de către elevii clasei a IV-a la terminarea studierii în clasă a fiecărei 

epoci istorice, de patru ori pe an. 
Alăturîndu-ne propunerii cercetătorilor istorici dr. Petru Bunta şi dr. George 

Protopopescu11, considerăm absolut necesară înfiinţarea unei secţii de pedagogie 
muzeală la fiecare muzeu mai mare, utilizînd experienţa vastă pe care o are 
secţia de pedagogie muzeală de la Muzeul de istorie al R.S. România (Bucureşti). 

ANA MARIA ARDOS 

ASPECTS DE PSYCHO-PEDAGOGIE SCOLAIRE DU GUIDAGE AU 
MUSEE D'HISTOIRE 

(Resume) 

L'article traite quelques problemes psychologiques et pedagogiques qui doivent 
se trouver au centre des preoccupations du guide qui conduit les groupes des 
eleves de IVeme classe, eleves, qui apprennent pour la premiere fois l'histoire de 
la Roumanie. 

Le guidage doit avoir comme but l'approfondissement des notions gagnees 
ă l'ecole, meme que le reveil aux enfants du sentiment patriotique et interna
tionaliste. 

11 Petru Bunta, George Protopopescu, Principalele fo-rme de educa-re folosite 
de căt-re muzeele de isto-rie, în 1n slu;ba muzeografiei ma1':ciste, Bucureşti, 1974, 
p. 167. 
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